

“杭州大爱司机”

几天来,杭州平民英雄司机吴斌的壮举传遍了全国,感动了全国人民。昨天下午2点,吴斌出殡,当他的遗体被缓缓抬出灵堂,杭州上万市民纷纷赶来送他最后一程。

昨日下午举行的吴斌事迹通报会上,杭州市政府宣布,杭州长运运输集团司机吴斌被浙江省人民政府批准为革命烈士,并追授为浙江省劳模。受国务院领导和交通运输部党组委托,交通运输部副部长冯正霖于昨日下午抵杭,看望吴斌家属并出席今天上午的追悼会。

另一方面,无锡警方传来消息,目前嫌疑车辆范围已经从原来的20多辆缩小至9辆,现代快报昨日独家报道的警方认定闯祸元凶是车辆制动毂残片的事实进一步得到确认。

□现代快报特派记者
金辰 陆媛 胡姍姍



6月4日下午,杭州大爱司机吴斌出殡,数万民众自发而来送他最后一程 中新

浙江省政府批准吴斌为革命烈士;其家人谢绝一切社会经济捐赠

万人送行杭州大爱司机 无锡交警:嫌疑车辆缩至9辆

一座城送别一个人



家人手捧吴斌的遗像准备出殡
新华社



一位市民在马路边打出致敬的横幅
新华社



灵车在杭州市区行驶,数十辆车自发加入送行的车队
新华社



吴斌的家在杭州一个老小区
现代快报记者 金辰 陆媛 胡姍姍 摄

吊唁

来祭拜的杭州市民络绎不绝

昨天下午,现代快报记者专程赶往杭州。刚下火车,记者上了一辆出租车。记者问起的哥田师傅是否知道吴斌的事迹,他举起手边的报纸,“我天天关注的,电视、报纸新闻天天有。”开了20多年车的田师傅对吴斌也充满敬佩,“如果是我,伤得这么重,本能地踩刹车,但方向盘可能会失控。他不但停好车,还关照大家一个一个下,真的太不容易了!”

记者来到吴斌家所在的朝晖五区,在小区附近的花店代表现代快报社购买花篮时,花店老板凌师傅一听说是朝晖五区,立即就问“是不是吴斌家里?”原来,这几天,来这里购买鲜花自发吊唁的市民络绎不绝,“数不清有多少个。大部分是市民自己掏钱买的。”凌师傅说,一天少说也有三四十人前来买捧花或花篮,都是悼念吴斌的。

朝晖五区是杭州建于上世纪80年代的老小区,吴斌家在6楼,没有电梯。记者在楼下遇到了从吉林刚赶到的同行。吴斌家不到70平方米,灵堂就设在客厅里。来自杭州一所中学的高一学生小吕和小姚放学后,骑自行车赶到吴家祭拜。“我们是代表全班同学来送吴斌叔叔的。同学们都很感动,也很心痛。我们要以他为榜样,时刻为他人着想。”

吴斌的小学同学褚先生和

沈先生也闻讯赶来,“我们是从小在一起的玩伴,他忠厚、老实,很随和。”褚先生说,虽然后来因为搬家大家失去联系,但心里还是很挂这位老同学。“这两天在报纸上看到他的事情,同名同姓,年龄也差不多,但不敢确认。我们俩联系上后就赶紧来了。”

吴斌妻子的亲戚骆先生从吴斌住院就一直陪伴在他身边,“他是我们家的大姐夫,平时就对我们很照顾。谁家有事要开个车、搬点东西,他都很乐意帮忙。”骆先生说,“平时家庭聚会的时间都要凑姐夫,他经常倒班,节假日也不休息。”

这几天,骆先生每天睡觉平均只有五六个小时,大部分时间都在吴家帮忙治丧。“从早上7点左右,到晚上10点多,每天来吊唁的人家里都挤不下,走廊里也站不了,我们只能在楼下维持秩序,控制每批进来的人流。”

骆先生说,有的市民来了不止一次。68岁的王伯伯是独自拄着拐杖来排队悼念的,“他昨天就拿来了自己亲手叠的纸钱,今天中午又来了,他说觉得昨天的不够,晚上回去又折了一袋送来。”

“他真伟大!”两位杭州市民在吴斌灵堂边烧纸钱边赞叹,“他忍受了多么大的痛苦,我们无法想象。如果不是他,后果不堪设想。”

送别

让英雄再看一眼最爱的西湖

昨天下午两点,吴斌的遗体出殡,吴斌的女儿手捧父亲遗像缓缓前行。

根据杭州当地风俗,吴斌的父母不能亲自前往殡仪馆为儿子送行,但上万名杭州市民自发前来为他送别。

市民们手捧鲜花,拉起横幅“阿斌,你是我们的英雄”,挥泪齐喊“吴斌,一路走好!”现场,很多市民自发地当起志愿者,维持交通秩序。

交警为他的灵车开道,有近

百辆出租车自发跟在灵车后面,打开双跳,一路鸣笛送他。

骆先生说,临行前,吴斌的妻子提出,能不能让丈夫最后看一眼最爱的西湖?为此,杭州交警部门临时改变了出行线路,让灵车绕着西湖整整转了一圈。从吴家到殡仪馆,英雄的最后行程,30公里路走了一个小时。

在网络论坛、微博等平台上,也有无数网友“点起”蜡烛为英雄送行,并呼唤吴斌“再看一眼西湖吧!”

通报

被批准为革命烈士 追授为浙江省劳模

在昨天下午举行的吴斌事迹通报会上,杭州市政府宣布,杭州长运运输集团司机吴斌被浙江省人民政府批准为革命烈士,并追授为浙江省劳模。同时,杭州市委市政府授予吴斌杭州市道德楷模和平民英雄荣誉称号,在全市全面开展向吴斌同志学习的活动。

4日上午,浙江省委书记赵洪祝来到吴斌家里,将授予吴斌“浙江省劳动模范称号”的证书、奖章和慰问金交到了吴斌父亲的手上。昨日下午,交通运输部宣布授予吴斌“爱岗敬业驾驶员楷模”的荣誉称号。中华全国总工会昨日决定,追授吴斌全国五一劳动奖章。

在无锡,现代快报记者昨日联系到了无锡市客运公司的相关工作人员,他们在昨日下午也赶赴杭州为吴斌送行。6月4日上午,无锡市公安局、无锡市见义勇为基金会派员专程前往浙江杭州吴斌家中,看望慰问家属,并送去慰问金5万元。

家人

用吴斌的生命呼吁: 注意道路交通安全

针对社会各界对吴斌的关心,吴斌的姐姐吴冰心在昨日的通报会上表示,吴斌平凡的一生,在他生命的最后一刻做了伟大的事情,吴冰心表示,用吴斌的生命来提醒有关方面道路交通安全管理的意识,“从我们家庭来讲是很重大的损失,但是事已至此,只能去吸取这样的教训……”同时,昨日上午,吴冰心代表家人通过当地媒体发出信件,谢绝一切社会经济捐赠,以及以此名义建立的各种基金会,信中写道“非常感谢全国人民对吴斌的关注,作为他的家属,虽然,每天仍被悲伤笼罩,但也被突如其来的温暖真心感动。感谢那么多素不相识的市民,在我们面对亲人离世的巨大悲痛时,给了我们浓浓的爱……”

调查

嫌疑车辆缩至9辆 无锡警方奔赴各地调查

记者昨天从无锡警方获悉,经无锡警方前期调查,初步确定吴斌重伤死亡事件为意外,致命金属块系车辆制动毂残片。

5月29日意外发生后,无锡市公安局交巡警部门迅速组织警力赶赴现场,会同“120”将伤者送往医院抢救,护送乘客安全离开现场,展开勘查取证和调查访问等工作。击中吴斌的金属块重3.5公斤,经组织专家及汽配店、汽修厂相关人员论证,确认系车辆制动毂残片。

因事发高速公路且车辆正在行驶中,调查组以高速公路行驶车辆和沿线出入口为重点展开工作。截至发稿,已查调近20个收费站、服务区、高速公路段面等场所相关时段的视频监控记录,甄别筛选3000余辆事发时段途经沪宜高速的相关车辆,确定一批重点车辆并筛选出9辆重点嫌疑车辆,派出多路人马赴全国各地调查。现调查甄别工作仍在紧张进行中。

无锡警方表示,一定会将此事件查个水落石出,并及时向社会公布调查结果。

链接

超重车辆刹车轮毂容易开裂

杭州城北石大停车场,这里集中了全国各地几乎所有类型重型货车。在停车场,对于那块飞驰的致命铁片,众多司机进行了专业而热烈的技术讨论。

据介绍,超载的货车往往加装滴水装置、刹车大王,但也加速了刹车轮毂的开裂。一位来自湖南的雷师傅说,他就碰到过刹车轮毂开裂的险情。“一般都是重车下坡,由于超重刹车用得会很多,我们都装了滴水装置,也就是用来给刹车轮毂降温用的。不少司机掌握不好用水降温的装置,这轮毂都高温发红了,你再一滴水,便很容易裂开。而有的司机过于频繁地使用刹车大王,这也大大增加了刹车轮毂开裂的几率。”